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Udvardy György, püspök, Magyar Katolikus Püspöki Konferencia 
 
Az ember jövője – a jövő emberképe 

 
Európai kultúránk egy jó ideje nem vállalkozik az ember, az ember alapvető 
igényeinek, kérdéseinek, céljának és az emberi tevékenység átfogó, egységes 
megfogalmazására. Ezt többnyire a jelenségek leírását feladatuknak tekintő 
tudományterületek kompetenciájának tekinti. Ezzel együtt bizonyos részterületek – 
gazdaság, kereskedelem, siker tudományok, stb. –rövidtávú megfogalmazásai válnak 
paradigmává az egyéni és a közösségi élet számára. 
 
Ebben az összefüggésben környezetvédelemmel kapcsolatos – egyébként – indokolt 
és megfontolt alapelvei is hasonló módon töredékesen jelenhetnek meg, mind a 
törvényalkotás, mind pedig a közélet számára. 
 
Így a környezetvédelmi kérdések tárgyalásakor is szükséges – bár nem veszélytelen és 
sok fáradságot kívánó – megfontolást igényel az emberi élet átfogó szemlélete.  
 
 

Jávor Benedek, országgyűlési képviselő, a Fenntartható fejlődés bizottság elnöke 
 
Zöld alkotmány – felkészülés a XXI. századra 

 
A mindenkori alkotmány több funkciót kell, hogy betöltsön. Amellett, hogy rögzíti 
azokat az alapértékeket és jogokat, amelyekre egy államot alkotó politikai közösség a 
működését alapozza, hozzá kell járulnia, hogy a közösség sikeresen tudjon 
szembenézni az előtte álló feladatokkal. Az alkotmány – ideális esetben – évtizedekre, 
vagy akár évszázadokra szól, nem kerülheti meg tehát, hogy a jövőbe tekintve 
igyekezzen válaszokat adni azokra a nehézségekre, amelyekkel az adott közösség 
ezen az időtávon várhatóan szembesülni fog. Időhorizontja messze a jövőbe mutat, és 
a jelen generációk alkotta mai politikai közösség mellett óhatatlanul tekintetbe kell 
vennie a jövő generációk szempontjait is. 
Nem kérdés, hogy az ökológiai válság az egyik legsúlyosabb feladat, amelynek 
kezelésével a ma élő és az eljövendő nemzedékeknek meg kell küzdeniük. Az az 
alkotmány, amely nem számol ezzel a problémával, védtelenül hagyja az állampolgárok 
közösségét az egyik legsúlyosabb válsághelyzettel kapcsolatban. A magyar alkotmány 
csak akkor felelhet meg az elvárásoknak, ha zöld alkotmányként rögzíti azokat a 
kereteket, amelyek a természeti környezet megóvásához, és a fenntarthatóság 
biztosításához szükségesek. 
A környezeti jogok alkotmányba foglalására számos példát találunk az EU-tagállamok 
alkotmányaiban. Elengedhetetlenül szükséges, hogy a magyar alkotmány ezekből 
tanulva magas színvonalon biztosítsa a környezeti jogokat. Ezek között az egészséges 
környezethez való jog mellett szerepelnie kell a környezet védelmével kapcsolatos 
állampolgári kötelezettségeknek, az ökoszisztémák megőrzési kötelezettségének, a 
környezeti információkhoz és a döntéshozatalban való részvételhez való jognak, a jövő 
nemzedékekre való utalásnak, továbbá hazánk globális felelősségét illető 
felismerésének is. 
 



Dr. Babai-Belánszky Tamás, jogi főosztályvezető, a Jövő Nemzedékek 
Országgyűlési Biztosának Irodája 
 
Az új alkotmány, mint a jövő nemzedékek védelmének alapja 

 
Az alkotmányt a jövőre vonatkozóan alkotják meg. A következő évtized társadalmi-
gazdasági változásait a környezeti, fenntarthatósági kihívások határozzák meg 
legerőteljesebben. A klíma és az energiahordozók válságos kérdéseivel egyidejűleg kell 
választ adni mindenekelőtt a termőföldek, ivóvízkészletek és a biológiai sokféleség 
csökkenésére. Az egészséges környezethez való jog érvényesítése az élet természeti 
alapjainak védelmét garantálja, az alapjog sérelme véges javak visszafordíthatatlan 
pusztulását idézi elő. Ekként az alapjog védelme előfeltétel és garancia más alapjogok 
– így pl. az élethez való jog - védelméhez, hiszen környezeti válság esetén ezek is 
veszélybe kerülnek.  
 
A jövő nemzedékek életfeltételeit a ma meghozott döntések és az új alkotmány 
alapján felépülő jogrend, állami és társadalmi berendezkedés határozzák meg. Az új 
alkotmánynak ezért meg kell alapoznia a jövő nemzedékek érdekeinek érvényesítését, 
ennek érdekében biztosítania kell az önálló intézményes képviseletüket, továbbá – más 
alapjogokkal szemben is – ki kell mondania az állam kötelezettségét, mindannyiunk 
jogát és felelősségét az egészséges környezethez való jog védelmére.  
 
 
Prof. Dr. Fazakas Sándor, rektor, kollégiumi igazgatótanács elnöke, Debreceni 
Református Hittudományi Egyetem 
 
A teremtett világ sóhajtozása és a megváltás ígérete  

Teológiai és szociáletikai szempontok a fenntartható fejlődéshez!  

 
Modern kultúránkra és a mai emberre ez jellemző, hogy képtelen felismerni: a több 
szabadság és több lehetőség nem korlátlan felhatalmazást jelent a természet ill. a 
teremetett világ kisajátítására. Sajnos a rosszul értelmezett szabadságfogalom és nem 
helyesen megélt szabadságérzés a „bűn” olyan dimenzióit hozták létre, amely messze 
meghaladja a személyes vétkek, hibák és mulasztások kategóriáit. A bűn szociális, 
kollektív és kozmikus aspektusairól van szó, amelynek eddig nem ismert dimenzióit 
ismerhette meg a 20-21. századok az emberisége. Nemcsak a háborúk és a 
diktatúrák áldozatairól van szó, hanem arról, hogy a föld energia és vízkészletének 
korlátlan használata, a biológiai és geológiai egyensúly felbomlása, a globális 
méreteket öltő fogyasztói életszemlélet és gyakorlat már jelenleg is óriási károkat 
okozott, sőt a jövendő nemzedék életlehetőségeit veszélyezteti. A nagyobb szabadság 
nagyobb veszélyt eredményezett! Milyen összefüggés van a szabadság és a felelősség 
között és mit jelent a „kiengesztelődés” ill. „megbékélés” valósága a jövendő 
nemzedék lehetőségei és a fenntartható fejlődés számára?  
 
 
 
 
 



Gáncs Péter, elnök-püspök, Magyarországi Evangélikus Egyház 
 
Felelős teremtménytárssá nevelés a prevenció jegyében, avagy a faültetők 

reménysége… 

 
Evangélikus teológusként az ismert Luther-idézetből indulok ki, mely szerint a 
reformátor így vallott reménységéről: „Ha tudnám is, hogy holnap elpusztul a világ, még 

akkor is ültetnék egy almafát." 

 

Aki fát ültet, bízik a jövendőben: minden baljós prognózis ellenére számol az eső és a 
napfény áldásával, a növekedés és a szüret ajándékával. Bízik abban, hogy lesz, aki 
gondozza a fát, hálás örömmel él gyümölcséből, és másokkal is megosztja majd a 
termést… 
 
Aki felelős teremtménytárssá neveli az utánunk jövő nemzedéket, a legtöbbet teszi az 
élhető világ megmentéséért és egy élhetőbb jövendő biztosításáért.   
Erre indíthat David Attenborough brit természettudós immár klasszikus 
figyelmeztetése is: „A földet nem apáinktól örököltük, hanem unokánktól kaptuk 

kölcsön.” 

 

Csak egy céltudatos oktatással és neveléssel felkészített nemzedéknek lehet jövője. 
Csak egy ilyen generációnak lehet esélye legyőzni a külső és belső, a fizikai és 
szellemi szennyező erőket. Már óvodáskortól szükséges a holisztikus, 
környezettudatos, természet/teremtésvédelmi szemlélet kialakítása, amely segítheti a 
fenntartható és megtartó közösségék születését, formálását és megőrzését.   
Reméljük, hogy az új alkotmány az erre való szervezett oktatás és nevelés jogát, 
valamint kötelezettségét egyértelműen biztosítja majd.   
 
 
Dr. Szabó Marcel, tanszékvezető egyetemi docens, Pázmány Péter Katolikus 
Egyetem Jog- és Államtudományi Kar, Európajogi és Nemzetközi Közjogi Tanszék 
 
A nemzetközi környezetvédelmi jog vívmányainak recepciója a magyar 

alkotmányban: a francia alkotmány környezetvédelmi kartájának inspiráló 

példája 

 
Az eredetileg 1958-ban elfogadott francia alkotmányt 2005. március 1-én a 
2005/205-ös törvény alapján kiegészítették a környezetvédelmi kartával, amely ezt a 
Franciaországban 2004-ben elfogadott, tíz cikkelyből álló dokumentumot az 
alkotmány erejével ruházta fel. A karta a Rio Deklaráció elveire épül, így többek 
között a szennyező fizet, a megelőzés elve, a társadalmi részvétel és a környezettel 
információhoz való jogra. Hasonló konstrukció kialakításán a magyar alkotmány 
előkészítése kapcsán is érdemes lenne elgondozni. 
 
 
 
 



Schanda Balázs, dékán, PPKE JÁK 
 
A családi választójog – a fenntarthatóság intézményes biztosítéka? 

 
A családi választójog kérdése – pontosabban az aktív választójog kiterjesztése a 
kiskorú állampolgárokra – több országban, különösen Németországban jelentős 
figyelmet és visszhangot keltett, melyre a jogtudomány is reflektált. A családi 
választójog – pontosabban a gyermekek szüleik (vagy gyámjaik) által gyakorolt – 
választójoga mellett gyakorlati érv, hogy egy ilyen változás a társadalom fenntartható 
fejlődését segítené, a politikát arra szorítva, hogy a jövő nemzedékek igényeit 
nagyobb mértékben vegye figyelembe. Elvi megfontolás, hogy ezzel a 
választópolgárok közössége közelebb kerülne, jobban egybeesne az állampolgárok 
közösségével, a néppel, mely nem a nagykorú állampolgárok közössége, hanem 
valamennyi állampolgáré. Az általános választójog azonban ma sem általános: a 
legnagyobb – és legkevésbé indokolható okból – kirekesztett csoport éppen a 
kiskorúaké. A kiskorúak választójogának kérdése nem lehet tabu. A választójog 
újragondolása egy új, generációk közötti társadalmi szerződés kialakítását jelenthetné, 
olyan jövőorientáltságot intézményesítene, amire a demokratikus közösségnek égető 
szüksége lenne. 
 
 



Prof. Dr. Fodor László, tanszékvezető egyetemi tanár, Debreceni Egyetem Állam- 
és Jogtudományi Kar, Agrárjogi, Környezetjogi és Munkajogi Tanszék 
 
Hagyomány és megújulás a környezethez való jog alkotmánybeli elismerése 

terén 

 
A környezethez való jogot a hatályos alkotmány (18. §) egy meglehetősen szűkszavú 
rendelkezése rögzíti. Az új alkotmány előkészítése során felmerült az igény arra, hogy 
e rendelkezés is megújuljon, illetve szövege többféle tartalommal bővüljön. 
Álláspontom szerint az új normaszöveg meghatározásakor a jelenlegi szövegből 
szükséges kiindulni. Talán annál is fontosabb azonban a szöveg értelmezését jelentő, 
tartalmát meghatározó eddigi joggyakorlat, azon belül főként a törvényhozás termékei, 
az alkotmánybírósági határozatokban megfogalmazott elvi tételek, ombudszmani 
állásfoglalások, stb. szem előtt tartása. A környezethez való jog tartalmát ugyanis 
ezek együttesen határozzák meg.  
 
Az elmúlt 20 évnek a gyakorlata alapján immár hagyományról beszélhetünk, amelynek 
a feladása mellett semmilyen érv nem szól, a kérdés csak a továbbfejlesztés lehet.  
Továbbfejleszteni egy alkotmányszöveget annyiban szükséges, amennyiben a hozzá 
kapcsolódó joggyakorlat nem kielégítő, illetve a korrekció törvényhozás útján nem 
lehetséges. Álláspontom szerint drasztikus változtatásra nincs szükség. Törekedni kell 
a minél tömörebb megfogalmazásra, nem csak nyelvi értelemben, hanem arra is 
figyelemmel, hogy az alkotmány a törvények szerepét nem veheti át, s a szöveg 
normatív jellegét is meg kell őrizni. 
 
Az új alkotmány szövegében a következőket lenne érdemes megjeleníteni (a 
sorrendiség egyben fontossági sorrendet is takar): 
• a jövő nemzedékekért érzett felelősség (a preambulumban, mivel ez nem „csak” 
környezetvédelem) 
• a már elért védelmi szint megőrzése (megerősítendő az alkotmánybírósági 
gyakorlatot) 
• a magánszemélyek szerepvállalása a környezetvédelemben (kiegészítendő az 
alkotmánybírósági gyakorlatot). 
 
Ágazati érdekeket tükröző, konkrét jogintézményekre vonatkozó, illetve deklaratív 
értékű szövegelemeket (mint a termőföld a nemzeti vagyon részeként, vagy akár a 
környezetvédelmi szabályozás alapelvei és egyes intézményei) feleslegesnek tartanék. 
 
 


